

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ВСЧОРНЯЯ ДОМАШНЯ

ГАЗЕТА АЛМА-АТИНСКОГО ГОРКОМА КОМПАРТИИ КАЗАХСТАНА И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

27 сентября в Алма-Ате открывается
Всесоюзная тюркологическая конференция

ПЕРСПЕКТИВЫ СОВЕТСКОЙ ТЮРКОЛОГИИ

Всесоюзная тюркологическая конференция всесторонне обсудит проблемы развития тюркологии в нашей стране и наметит конкретные пути осуществления тех важнейших задач, что стоят в этой области на современном этапе перед лингвистами, литературоведами и историками. В работе конференции примут участие видные ученые нашей страны — крупные специалисты в области тюркских языков, литературоведы и историки: из Москвы, Ленинграда, Баку, Ташкента, Казани, Фрунзе, Ашхабада, Тбилиси, Уфы, Нукуса и многих других городов. Только гостями — учеными из Москвы, Ленинграда, союзных и автономных республик — будет на конференции прочитано более 250 докладов. В работе конференции, которая завершит свою работу 29 сентября, примут участие также тюркологи из ряда зарубежных стран.

Накануне этого замечательного события наш корреспондент О. Юровская встретилась с академиком-секретарем отделения общественных наук, членом-корреспондентом АН Казахской ССР Заки Ахметовичем Ахметовым и попросила его ответить на несколько вопросов.

КОРР.: Заки Ахметович, между первой конференцией тюркологов и предстоящей прошло много лет. Чего достигли наши ученые, работающие в этой области?

АХМЕТОВ: За эти годы в нашей стране достигнуты поистине огромные успехи в области языкового строительства, развития культуры и экономики тюркских народов СССР, как и всех народов и национальностей нашей страны. Произошел невиданный расцвет их литературы и искусства. Все это способствовало интенсивному развитию у нас тюркологии, изучению тюркских языков, литературы и истории тюркологических народов.

Тюркологическая наука сложилась в нашей стране еще задолго до Великого Октября и главным образом благодаря усилиям русских ученых — востоковедов, литераторов и историков тюркоязычных народов. Так, если взять нашу республику —

Казахстан, русские востоковеды и тюркологи собрали огромный, поистине драгоценный материал по казахскому фольклору — многочисленные и разнообразные образцы устного на-

родного творчества, произведения певцов, ақынов. Сделали многое в изучении языка, истории и этнографии казахского народа. И в советский период в становлении и развитии языкоznания, исторической науки и литературоведения в Казахстане, как и в других наших республиках, огромную роль играют по-

достижения в области тюркологии в нашей стране очень большие. Развитие языкоznания, литературоведения и исторической науки, которые исследуют проблемы тюркологии, отражают общий высокий уровень развития науки и культуры, литературы и

искусства в нашей стране. За годы Советской власти как в Казахстане, так и в Азербайджане, Узбекистане, Киргизии, Туркмении, Татарии, сложились крупные самостоятельные научные центры, изучающие проблемы тюркологии. Выросли многочисленные научные кадры. Исклучительно важна в развитии всей советской тюркологии роль научных учреждений Москвы и Ленинграда.

КОРР.: Какие основные проблемы будут выдвинуты на повестку дня конференции?

АХМЕТОВ: Прежде всего — проблема развития обогащения языков в современных условиях. В многочисленных докладах участников конференции получат всестороннее освещение проблемы развития и обогащения национальных языков в советскую эпоху в связи с грандиозными социальными преобразованиями в нашей

стране, в связи с ускорением научно-технического прогресса, дальнейшим экономическим и культурным сближением советских народов и национальностей. Большое внимание уделяется также проблемам тестового взаимодействия и плодотворного взаимообогащения языков в советском обществе, возрастанию роли русского языка в этом процессе в условиях развитого социалистического общества.

Далее — это проблема развития литературы. Здесь уделяется внимание раскрытию значения литературного наследия для идеально-эстетического развития современных национальных литератур. Особое место займет в докладах проблема развития метода социалистического реализма в тюркоязычных литературах народов СССР. Очень важным явится также освещение роли литературных взаимосвязей в современных условиях, рассмотрение важнейших проблем развития национальных литератур в русле единого общесоюзного литературного процесса.

Наконец, в докладах по проблемам истории будут разносторонне освещены вопросы о внутрирегиональных и межрегиональных этно-культурных связях тюркоязычных народов СССР, важные историко-этнографические вопросы.

Проблемы развития и обогащения национальных языков, расцвета национальной культуры, литературы и искусства, экономического и культурного сближения народов и национальностей СССР можно глубоко раскрыть, лишь исходя из ясного понимания единства советского народа как новой исторической общности людей. Здесь весьма важно рассмотрение всех этих проблем в связи с более общими проблемами современности — такими, как природа и особенности развитого социалистического общества и социалистический образ жизни. Мы ожидаем, что Всесоюзная тюркологическая конференция даст много для дальнейшей научной разработки всех этих проблем в свете тех задач, которые вытекают из решений XXV съезда КПСС.